

# 聚焦数据警务 打造智慧公安

——沧州渤海新区公安分局构建立体化智能化“六网”社会治安防控体系侧记

□ 河北法制报记者 陈兆扬  
通讯员 贾兆东

前不久,沧州渤海新区公安分局指挥中心接新区人民医院报警:一男子送来一名病人,经初检,该病人已死亡并有外伤。该男子以通知家属为由离开。

接报后,分局立即启动橙色应急处置工作机制,多警种协同处置,并立即开展会商研判。同时,运用“沧海平台”“云搜索”等各类平台进行比对,很快发现王某有重大作案嫌疑,并将信息推送至刑警打击处置组。犯罪嫌疑人被抓获归案,命案破获用时不到1小时。

这是该局利用立体化、智能化“六网”社会治安防控体系快速打击犯罪的一个精彩镜头。近年来,沧州渤海新区公安分局以“聚焦数据警务,打造智慧公安”为主抓手,倾力构建以公安大数据为引擎,集情指勤集成网、防暴处突网、巡逻防控网、治安管控网、智慧交管网、精准打击网于一体的立体化、智能化“六网”社会治安防控体系,为更好地维护辖区政治安全、社会安定、人民安宁发挥了强大的支撑作用。

>>提出“六网”建设构想

近年来,随着经济的快速发展

展和黄骅新城区域中心的确立,渤海新区外来人员、流动人口、外籍人员活动频繁、数量持续激增。同时,因项目落地、征地拆迁、劳资纠纷等引发的各种矛盾、冲突相互交织叠加,各类治安突出问题不断滋生,治安防控难度不断加大。特别是,工作碎片化和数据孤岛化问题的现实存在,使现有社会治安防控体系与新时代经济社会发展要求不适应、不匹配的问题也愈发突显。如何有效通过综合治理源头化问题,实现对风险隐患的精准预测预警预防,推进社会治理体系和治理能力现代化,成为摆在渤海新区公安面前的现实课题。

2019年年初,渤海新区公安分局新一届党委领导班子立足新区实际,在深入思考、多方调研、反复论证的基础上,创新提出了集“六网”于一体、体现立体化和智能化特点的社会治安防控体系新构想,制定出台了《“六网”建设总方案》和各网的工作方案、运行机制、考核办法,确定了“科学规划、突出重点、分步实施、整体推进”的建设思路。

至此,一场以“系统重塑、整体改革”为目标的自我革新之举,在新区公安机关全面铺开。

## >>搭建“六网”建设龙骨

该分局建立了“情指勤集成作战中心”,实行“1+6+N”工作模式,即:以情指中心为统领,国保、网侦、刑侦、经侦、治安、交管6大警种常态入驻,战时再增设其他警种,将原分散在各警种的系统、手段、资源统一整合,形成真正统领实战的指挥中枢。同时,建立“情指、警种、所队、社区”四级队伍,常态开展信息采集和数据资源汇聚、集成、分析、研判。

在此基础上,建立了由巡特警、派出所、群防群治力量组成的“三级巡控”体系。依托数据智能应用平台全面集成、公共安全视频、沿海可视化等平台系统数据,形成全时空、立体化巡控格局。同时,全面加强“一村一警三支队伍”建设,共配备55名驻村(社区)民辅警,布建基层信息员队伍1131人,划分信息网格1131个,使信息触角不断向末端延伸。

该分局还依托集成作战工作体系,对其他警种每天采集入库的外来人员信息进行特征甄别,围绕其活动轨迹,以建立数据模型的方式保持重点关注。同时跟进防控措施,同步将防控情况推送至分局集成作战中心进行轨迹筛查、多维研判,为基层防控提供精准信息,确保辖区发生相关案

件能够第一时间进行有的放矢的防控工作。

## >>筑牢“六网”建设根基

去年5月,该分局按照“六网”建设规划需要,对原指挥中心进行了升级改造,在全市率先成立了“情指勤集成作战中心”。随后,与深圳某科技公司合作研发了多种科技手段相融合的“沧海智慧数据应用平台”,将公安主导抓建的公共安全视频图像、沿海可视化和公安业务数据及政府政务数据、社会视频资源、物联网信息、社情信息全部接入该平台。

为最大程度确保“六网”高效运行,分局党委建立了“六网融合”“红橙黄蓝”和“集成作战”三方面43项警务运行机制,有效避免了警种部门各自为战问题的出现,形成了责任更明晰、联动更紧密、运转更高效的“集成作战”工作体系。

2019年以来,全区未发生一起进京赴省非访事件、未发生一起重大群体性事件、未发生一起重大刑事案件、未发生一起重大公共安全事故。同时,破获刑事案件同比上升44.03%,抓获犯罪嫌疑人同比上升31.94%,全区治安警情同比下降13.49%,刑事发案同比下降8.15%,“两升两降”目标有力实现,群众获得感、幸福感、安全感显著提升。

# 唐山高新区“三员聚力”宣传“亮剑2020”行动

河北法制报讯 (杨帆)为更好宣传“亮剑2020”打击整治专项行动,发动群众广泛参与到行动中来,唐山市公安局高新区分局在工作中独创了“三员聚力亮剑”宣传方式,收到了良好效果。

“三员”指的是售货员、快递员、银行柜员。他们通过对“三员”进行培训,发动售货员在工作中向群众积极宣传“亮剑2020”专项行动,预防电信诈骗等违法犯罪行为;主动走访辖区快递公司,为快递员普及专

项行动知识,并依托广大快递员在送快递的同时为辖区家庭送上专项行动宣传单,把安全防护知识送到各家各户;对辖区内银行进行走访宣传,为柜员讲解专项行动及预防电信诈骗等内容,要求柜员主动提醒群众尤其是中老年群体谨防电信诈骗。

通过“三员聚力”齐动员,该分局全方位加大了“亮剑2020”专项行动宣传力度,让更多群众参与其中,营造了良好的社会氛围。

## 张家口市公安局宣化分局

### 亮剑打出组合拳

目前,该分局查处“黄赌毒”案件31起,拘留、罚款等行政处罚61人;强制隔离戒毒2人;查处扰乱公共场所秩序案6起,行政拘留6人;破获涉枪涉爆案件1起,抓获非法持有、私藏枪支、弹药的犯罪嫌疑人2人。席娟 闫肃

## 任县警方阻止3起电信网络诈骗

近日,任县公安局反诈中心接邢台市公安局反诈中心预警后,阻止了3起电信网络诈骗。

据悉,任县天口镇李某被陌生人告知可办理贷款、大额信用卡,预交易金额10000元。民警赶到天口镇,通过其亲戚联系到了

手机无法接通的李某,阻止了其资金的损失。辛店镇王某被冒充公检法的人员告知涉嫌金融洗钱。民警直接驱车寻找手机无法接通的王某,对其进行劝阻。城关镇刘某某陷入网络刷单骗局,被民警及时劝阻。李建伟 刘振国

## 清河警方5天破案5起抓获7名嫌犯

在“亮剑2020”打击整治专项行动和邢台市公安局“两专一治”集中行动中,清河县公安局5天破获5起案件,抓获犯罪嫌疑人7名。

5月28日、29日,该局园区派出所分别破获一起诈骗案和一起故意伤害案,犯罪嫌疑人史某某、冯某某、郎某某被刑事拘留;6月1日,园区派出所和网安大

赵志鹏 林达

## 男子驾车盗窃贵宾犬 文安警方一天内破案

在“亮剑2020”打击整治专项行动中,文安县公安局一天内破获一起盗犬案。

5月24日13时许,该局龙街派出所接群众报案,称自家饲养的一条贵宾犬被盗。民警立即展开调查。

## 张北警方破获18年前抢劫杀人案 受害人家属送锦旗致谢

近日,张北县公安局破获一起抢劫杀人案,潜藏18年的犯罪嫌疑人赵某、李某被抓获。

案件破获后,被害人王某的父母和哥哥来到该局,将一面锦旗送到刑警大队办案民警手中。王某父母

赵志鹏 吕海涛

## 两男子结伙深夜盗窃绵羊

### 饶阳民警缜密侦查人赃俱获

近日,饶阳县李某某圈养的18只绵羊不见踪影,李某某与家人寻找无果后,情急之下拨打了“110”报警。饶阳县公安局民警缜密侦查,先后将蠡县鲍墟乡的郎某某和藏匿在鲍墟乡一废弃房屋内的辽宁籍赵某某抓获,并追回被盗绵羊。

赵志鹏 王赞华

## 谎称代买国际机票诈骗多人

### 嫌犯被三河民警堵在公寓楼内

在“亮剑2020”打击整治专项行动中,三河市公安局接李某报警,称其托微信群中的陆某代买国际机票,被骗79000元。网安大队和刑警大队三中队民警经大量走访摸排,在燕郊某公寓楼将陆某抓获。

经审讯,犯罪嫌疑人陆某交代了其以帮助购买国际机票的名义,对多人实施诈骗的事实。民警已核实3起案件,涉案金额16万元。目前,犯罪嫌疑人陆某已被采取刑事强制措施,此案正在进一步办理中。李建伟 刘婧

## 广宗法院:“现场+云庭”化解赡养纠纷

河北法制报讯 (记者 王智勇)近日,广宗县人民法院通过“现场+云庭”组合式庭审,成功化解一起赡养纠纷。6月12日,经过法官调解,原、被告就赡养数额达成了协议。

在这起赡养纠纷案中,原告任某夫妇均已年近七十,体弱多病,基本丧失劳动能力,育有三子一女。法官了解到,其中一名被告肋骨骨折,卧病在床,不能到法院参加诉讼,且这名被告已多年未与父母、兄妹联系。

为充分保障原、被告的诉讼权利,主办法官与原、被告沟通后,确定了以“现场+云庭”的方式进行开庭审理,即原告任某夫妇和其中三名被告在法庭参加庭审,因病卧床的被告在家中参加庭审。5月29日下午,该案准时开庭。后经法庭调解,被告认识到赡养父母是应尽的法定义务,且表示将对原告夫妇进行赡养,原告夫妇亦表示体谅儿女们生活中的实际困难,最后原、被告双方就赡养费数额达成了一致意见。

## 迁安警方密织全民防骗“防护网”

“亮剑2020”打击整治专项行动开展以来,迁安市公安局着眼群众关心关注的社会治安领域多发性案件,高点站位、统筹谋划、多措并举,积极开展各类多发性案件预防警防范宣传培训。

5月29日,为提高广大群众安全防范意识,有效防范电信网络诈骗犯罪活动,该局组织各乡镇(街道)、派出所反电诈宣传员90余人,开展了反诈宣传员业务培训,搭建警民反诈“朋友圈”,密织全民防骗“防护网”,取得较好成效。马宏艳 梅跃华



为进一步做好脱贫攻坚“回头看”和脱贫攻坚战备战工作,发挥贫困户帮扶责任人结对帮扶作用,6月12日下午,石家庄市桥西区人民法院副院长刘晓梅带领帮扶责任人及部分青年干警,来到平山县小觉镇石占村,开展了“迎七一、颂党恩、迎普查、送温暖”走亲活动。图为干警为贫困户送去米面油等生活用品。

李建永 摄

## 南皮:村干部助力“亮剑2020”行动

协助警方劝降在逃嫌犯11人

河北法制报讯 (通讯员 孙晓雨 记者 陈兆扬)“喂,村民们注意啦,咱县公安局正在开展‘亮剑2020’打击整治专项行动。家里亲戚朋友有犯错的,在外边不敢回来的,快去投案自首,争取宽大处理。自己投案自首可比让公安抓住划算多了……”

走在南皮县312个村的大街小巷,随时能听到村干部在村大喇叭上发出这样的声音。

开展好“亮剑2020”打击

整治专项行动,离不开广大群众的大力支持。为此,从打击整治专项行动一开始,该县公安局就把广大村干部作为开展好“亮剑2020”打击整治专项行动的一支力量,动员他们,请他们积极参与、加油助力。随后,这些村干部很快就成了各村田间地头的“公安大喇叭”,一边帮公安部门宣传法律政策,一边帮助做好公安工作。

据统计,自5月份以来,

南皮县各村村干部先后召开广播会700余次,到在逃人员家中做工作40余次,提供案件线索20余条,破获案件15起。同时,帮助排查各类隐患300余处,主动带领村民夜间义务巡逻600余次,抓获犯罪嫌疑人2名,破获现行案件2起。特别是在村干部的积极工作下,截至6月15日,全县已有11名在逃人员和村干部联系后,自行或在村干部的带领下到公安机关投案自首。

工作,一边实地查勘,引导当事人进行评估鉴定。最终,该类案件从鉴定、开庭到判决,在短短的11天全部完成,并在一个月内履行完毕,赢得了各级领导和当事人的高度肯定和赞誉。

## 勇于担当作为 专啃复杂疑难“硬骨头”案

“作为一名年轻法官,在工作中应勇于攻坚,担当作为。”吴夺是这样说的,也是这样做的。面对不断出现的复杂疑难案、“硬骨头”案,他毫不退缩,迎难而上。

2015年,辖区某拆迁项目开发商因资金链断裂跑路,大量借款人、购房人、回迁户多次到相关部门上访。后案件进入诉讼阶段,共涉及100余起案件近200名原告。面对这样的“烫手山芋”,吴夺主动请缨,要求办理该案。其间,他放弃休息时间接待当事人、核实情况,往返唐山、北京等地调查取证、诉讼保全,并每天开庭8到10个小时。最终,案件得到妥善处理,其敬业精神和业务水平也得到当事人的普遍认可。

2018年,他受理辖区涉军案件后,在详细查阅卷宗、制定审判计划的同时,一边做租户的

工作,一边实地查勘,引导当事人进行评估鉴定。最终,该类案件从鉴定、开庭到判决,在短短的11天全部完成,并在一个月内履行完毕,赢得了各级领导和当事人的高度肯定和赞誉。

## 胸怀“无诉”理念 主动参与社会综合治理

吴夺始终认为,审判工作的目的不仅仅在于维护社会公平正义和修复社会关系,更在于促进社会的稳定发展。对此,他在做好审判工作的同时,还主动参与辖区的综合治理工作中。

在办理案件过程中,吴夺发现许多企业之所以涉诉较多,是因为法律意识淡薄,没有提前做到法律风险的预估。于是,他编写了《企业经营法律风险提示30条》,从合同的签订、合同的履行、企业的经营管理三方面入手,帮助辖区企业提高法律意识,防范法律风险,减少法律纷争和诉累。

同时,他还针对法律风险较高的工作环节,向市场监管部门、金融单位等发出10余条司法建议,对促进这些单位完善管理、消除隐患,预防和减少社会矛盾纠纷的发生,起到了积极作用。

为防止当事人转移财产,记不清多少次凌晨、深夜进行保全工作;为了赶紧结案让当事人拿到救命钱,记不清多少次加班写判决写到黎明……他说,刚开始的时候真是感觉特别累,但一年年下来,也渐渐习惯了这样的忙碌,觉得很充实。

## 用“智”办案 纠纷化解不留“尾巴”

多年的审判实践,还让吴夺体会到,法官办案,光有维护群众利益的一腔热情还不够,还要用娴熟驾驭法律的能力和智慧,妥善化解纠纷,不留后患。

在审理一起租赁合同纠纷案时,因被告马某拿不出钱,原告王某、芦某、李某对其极不信任。在调解陷入僵局的情况下,吴夺提出由马某找一个担保人的建议,得到了原告王某等人的响应。之后,经6次“背靠背”式的调解,马某、王某等4人最终握手言和。

还有在审理一起机动车交通事故责任纠纷案时,由于肇事车辆没有缴纳商业险,做生意的车主孙某拿不出赔偿款。面对原告家属扬言要上访,并要与被

告同归于尽的严峻形势,吴夺找出孙某父亲家境殷实这一突破口,多方做其工作,最终使得他替女儿孙某偿还了原告的赔偿款,案件圆满调解解决,也化解了一起信访隐患。

## 勇于担当作为

### 专啃复杂疑难“硬骨头”案

“作为一名年轻法官,在工作中应勇于攻坚,担当作为。”吴夺是这样说的,也是这样做的。面对不断出现的复杂疑难案、“硬骨头”案,他毫不退缩,迎难而上。

2015年,辖区某拆迁项目开发商因资金链断裂跑路,大量借款人、购房人、回迁户多次到相关部门上访。后案件进入诉讼阶段,共涉及100余起案件近200名原告。面对这样的“烫手山芋”,吴夺主动请缨,要求办理该案。其间,他放弃休息时间接待当事人、核实情况,往返唐山、北京等地调查取证、诉讼保全,并每天开庭8到10个小时。最终,案件得到妥善处理,其敬业精神和业务水平也得到当事人的普遍认可。

2018年,他受理辖区涉军案件后,在详细查阅卷宗、制定审判计划的同时,一边做租户的

工作,一边实地查勘,引导当事人进行评估鉴定。最终,该类案件从鉴定、开庭到判决,在短短的11天全部完成,并在一个月内履行完毕,赢得了各级领导和当事人的高度肯定和赞誉。

## 勇于担当作为

### 专啃复杂疑难“硬骨头”案

“作为一名年轻法官,在工作中应勇于攻坚,担当作为。”吴夺是这样说的,也是这样做的。面对不断出现的复杂疑难案、“硬骨头”案,他毫不退缩,迎难而上。

2015年,辖区某拆迁项目开发商因资金链断裂跑路,大量借款人、购房人、回迁户多次到相关部门上访。后案件进入诉讼阶段,共涉及100余起案件近200名原告。面对这样的“烫手山芋”,吴夺主动请缨,要求办理该案。其间,他放弃休息时间接待当事人、核实情况,往返唐山、北京等地调查取证、诉讼保全,并每天开庭8到10个小时。最终,案件得到妥善处理,其敬业精神和业务水平也得到当事人的普遍认可。

</div